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La tour penchée de Pise
La tour penchée de Pise

Thème axé sur les loisirs

La tour penchée de Pise 

niveau(x) d'étude : D2QT - D3QP

Auteurs : A. Stassart & J.M. Tenret, M. Klug, R. Desaive, S. Makroumy, M. wathelet, M.E. Bar, M.P. Gillet

Compétences visées : 

MC2 : émettre des propositions pour respecter la sécurité des personnes dans le cadre de leur vie quotidienne.
MC3 : au départ d'une question d'actualité liée à notre environnement ou  à une technologie courante, s'informer sur des aspects scientifiques, technologiques, sociaux, économiques, culturels… la concernant afin de pouvoir prendre une place active dans un débat sur cette question.

Type de tâche : rédiger un texte instructif - construire une maquette

	Les apprentissages spécifiques visés
	Déterminer les conditions d'équilibre d'un solide posé sur un plan horizontal.

Notions de pesanteur, centre de gravité, base de sustentation

	Le contexte
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inclinaison qu'elle avait il y a 2 siècles.

Coût des travaux : 28 millions d'Euros. On estime que les travaux ont augmenté de 10ans la survie de la Tour qui aurait dû s'écrouler en 2080 si rien n'avait été fait.

La réouverture au public le 15 décembre 2001 est contestée par les scientifiques qui craignent une détérioration du site par un nouvel afflux de visiteurs. Seuls des groupes de 30 personnes sont autorisés.

	La production attendue
	Votre tâche consiste, dans le cadre d'une exposition axée sur le thème "Tombera, tombera pas", à :

· réaliser une construction originale, défiant les lois de l'équilibre et de la pesanteur,

· écrire un texte présentant et justifiant les mesures prises pour stabiliser la construction et mettant en évidence ses seuils d'instabilité.



	Les contraintes
	· Votre construction doit avoir les caractéristiques suivantes : un solide posé sur un plan horizontal, constitué de plusieurs éléments (de matière homogène ou hétérogène) dont la hauteur soit plus du double de la plus grande dimension de la base.

· Votre texte soit contenir : 

· les notions de base qui permettent la mise en œuvre de la construction projetée,

· facteurs susceptibles de favoriser les équilibres.

· Un observateur extérieur doit avoir l'impression que la construction est à la limite de l'équilibre.

	Les consignes
	Le travail se fait en équipe de 2 élèves sur une durée de 4 h.

Vous devez apporter le matériel nécessaire à la réalisation de votre tour.

	Le problème
	Expliquer les conditions d'équilibre


Exemple de canevas de grille d'évaluation

	Critères
	Indicateurs
	élève
	prof.

	
	
	Cotation  A,B, C, D


	1. Appropriation





                   Globalisation

	
	

	
	
	
	

	
	
	
	

	
	
	
	

	2. Investigation



                                                               Globalisation
	
	

	
	
	
	

	
	
	
	

	
	
	
	

	3. Traitement de l’information




                     Globalisation
	
	

	
	
	
	

	
	
	
	

	
	
	
	

	4. Structuration/Validation                                                                                        Globalisation
	
	

	
	
	
	

	
	
	
	

	
	
	
	

	5. Communication                                                                                                      Globalisation
	
	

	
	
	
	

	
	
	
	

	
	
	
	

	6. Implication                                                                                                              Globalisation
	
	

	
	
	
	

	
	
	
	

	
	
	
	

	Commentaires éventuels de l'élève :

Evaluation globale et commentaires éventuels du professeur:




La « Tour penchée » de Pise (1173-fin du XIIIe siècle), en Toscane (Italie centrale). Ph. © Parinet / Photomedia© Larousse / VUEF 2002





La Tour de Pise constitue le campanile, ou beffroi, de la cathédrale romane de Pise, en Italie.


Sa construction débuta en 1173 ; les trois premiers niveaux étaient achevés lorsqu'un affaissement provoqua l'arrêt des travaux. Le chantier reprit en 1275 et l'on commença à lutter contre l'inclinaison de la tour.


En 1301, sept niveaux étaient bâtis ; le dernier étage ne fut terminé qu'à la fn du XIVème siècle. La tour atteint 54 m de haut et 16 m de diamètre. Mesurée à son sommet, l'inclinaison représente un décalage d'environ 4 m par rapport à l'axe de l'édifice.


En février 1990, la Tour menaçant de s'écrouler, fut fermée au public. Une première opération d'urgence a été lancée en 1991-1992 : elle a conduit à définir et à approuver une intervention consistant à disposer sur le redan de fondation, du côté nord, un poids de plusieurs centaines de tonnes (jusqu'à 700) réalisée avec des pains de plomb. Pour l'intervention définitive, le Comité scientifique chargé du sauvetage a retenu la solution consistant en une diminution d'environ 1,5 degré de l'inclinaison de la Tour.


Le sommet accusait en 1993 un décalage de 5,4 m, après des dizaines d'années de travaux et de polémiques au-delà de l'imagination. 


La Tour a été redressée de 43 cm (au sommet) inclinaison qu'elle avait il y a 2 siècles.











� L'élève aura fait la preuve, en réalisant cette tâche, d'un niveau de maîtrise minimum de la compétence évaluée, si il obtient la cote B pour chacun des indicateurs soulignés (indicateurs minimaux de réussite) et donc pour chacune des familles de critères concernées.


� A : insuffisant, B : juste suffisant, C : bien, D : très bien


� Niveau de maîtrise global de cette famille de critères, pour cette production. Cette cote est obtenue en réalisant une globalisation des résultats pour les différents indicateurs de cette famille, en tenant compte de leur importance relative (indicateurs minimaux de réussite).
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